

检察日报

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办
CN 11-0187 邮发代号 1-154



2023年10月9日 星期一
第10351期 今日8版



建成覆盖三级院公益诉讼指挥平台

河北:大数据智能化办案模式赋能法律监督

本报讯(记者肖俊林)近日,河北省检察院建成覆盖全省三级检察院的公益诉讼指挥平台,该平台通过大数据智能化的办案模式、取证方式,实现了让线索“自动上门”、使案件“浮出水面”。

据介绍,今年3月,河北省检察院部署开展“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督工作。工作中,该省检察院党组高度重视大数据智能化在办案中的应用,要求深入贯彻落实数字检察战略,推动科技赋能

法律监督,提升公益诉讼办案智能化水平。5月,河北省检察院公益诉讼指挥平台开始筹建。该平台于9月28日正式启用。

“公益诉讼指挥平台共包含五大模块:智能研判辅助办案模块、融合通信指挥调度模块、类案监督模型超市模块、燕赵山海专项监督模块和办案质效综合分析模块。”该院有关负责人告诉记者,公益诉讼指挥平台集数据“一池汇集”、办案“一体指挥”、模型“一键共享”、专项“一图浏览”、效果

“一屏展示”于一体,实现了与检察业务应用系统、河北省检察院12309检察服务热线、“益心为公”志愿者检察云平台、河北省政务服务中心等平台数据的互联互通。同时,依托该平台,河北省检察院还与省生态环境厅、省自然资源厅、省河长办建立了数据定期移送机制。

据悉,公益诉讼指挥平台自试运行以来,已搜集案源数据10781条,推送案件线索3982件,通过指挥平台调度指挥204次,协同取证95次。

习近平对宣传思想文化工作作出重要指示强调

坚定文化自信 秉持开放包容 坚持守正创新 为全面建设社会主义现代化国家 全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证 强大精神力量 有利文化条件

蔡奇出席全国宣传思想文化工作会议并讲话

新华社北京10月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对宣传思想文化工作作出重要指示指出,宣传思想文化工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力,是一项极端重要的工作。党的十八大以来,党中央从全局和战略高度,对宣传思想文化工作作出系统谋划和部署,推动新时代宣传思想文化事业取得历史性成就,意识形态领域形势发生全局性、根本性转变,全党全国各族人民文化自信明显增强、精神风貌更加奋发昂扬。

习近平强调,新时代新征程,世界百年未有之大变局加速演进,中华民

族伟大复兴进入关键时期,战略机遇和风险挑战并存,宣传思想文化工作面临新形势新任务,必须要有新气象新作为。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务,围绕在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命,坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,着力加强党对宣传思想文化工作的领导,着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,着力培育和践行社会主义核心价值观,着力提升

新闻舆论传播力引导力影响力公信力,着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,着力推动文化事业和文化产业繁荣发展,着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴,充分激发全民族文化创新创造活力,不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

习近平强调,各级党委(党组)要把做好宣传思想文化工作作为重大政治

责任扛在肩上,确保党中央关于文化建设的决策部署落到实处。各级宣传文化部门要强化政治担当,勇于改革创新,敢于善于斗争,不断开创新时代宣传思想文化工作新局面。

全国宣传思想文化工作会议10月7日至8日在京召开。会上传达了习近平总书记重要指示精神。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。

会议指出,习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃,具有很强的政治性、思想性、指导性,为进一步做好宣传思想文化工作指明了方向,必须深入学习领会、坚决贯彻落实。

会议强调,党的十八大以来,宣传思

想文化工作之所以取得历史性成就,最根本就在于有习近平总书记领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想建设方面的新思想新观点新论断,内涵十分丰富,论述极为深刻,是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,丰富和发展了马克思主义文化理论,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇,形成了习近平文化思想。

会议提出,习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破,又有文化工作布局上的部署要求,明体达用、体用贯通,明确了新时代文化建设的路线图和任务书,标志着我们党对中国特色

社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,在我国社会主义文化建设中展现出了强大伟力,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。习近平文化思想是一个不断展开的、开放性的思想体系,必将随着实践深入不断丰富发展。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,持续加强对习近平文化思想的学习、研究、阐释,并自觉贯彻落实到宣传思想文化工作各方面和全过程。

(下转第二版)

陈文清在全国调解工作会议上强调

充分发挥调解基础性作用 为中国式现代化营造和谐稳定社会环境



10月8日,最高人民法院、司法部在京联合召开全国调解工作会议。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清出席会议并讲话。

本报北京10月8日电(记者李钰之) 最高人民法院、司法部8日在京联合召开全国调解工作会议。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在会上强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习贯彻习近平总书记关于调解工作的重要指示精神,在更高层次、更广领域发挥好调解的基础性作用,为中国式现代化营造和谐稳定社会环境。

陈文清向辛勤工作在矛盾纠纷排

查化解第一线的广大调解员、基层法官和司法行政工作者表示慰问。他指出,调解工作具有鲜明的民族特色和制度优势,是促进新征程社会长期稳定的重要保障。随着经济社会快速发展,社会矛盾纠纷规模较大,不能都进入诉讼,要充分发挥调解作用,切实把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态,依法保障人民群众合法权益。

陈文清要求,要进一步推动调解工作创新发展,强化预防在前、调解优先、依法调解、实质调解的理念。

要进一步完善调解工作格局,做好人民调解,做实行政调解,做强司法调解,做优行业专业性调解,促进各类调解协调联动。要进一步加强党对调解工作的领导,强化工作指导,压实相关部门责任,关心关爱广大调解员队伍。

会议表彰了全国模范人民调解委员会和全国模范人民调解员。最高人民法院院长张军出席会议并讲话,中央政法委书记陈文清主持会议并讲话。

一封特殊来信

深入学习贯彻习近平法治思想

——高质效办好每一个案件——

□本报记者 刘立新 通讯员 张叶青 郑茜

“一封信不足以表达对党 and 政府的恩情、对检察机关工作人员帮助的感激之情。我们全家人都将党和政府的恩情牢牢记在心中。”9月12日,60岁的付某某专程把女儿叫回家,由她口述、女儿代笔,写下了这样一封信。近日,这封满载着感谢之情的书信送到了河南省检察院检察长段文龙的办公桌上。

付某某是河南省内黄县某村村民,是一起长达10余年信访案的信访人。2006年12月,付某某的丈夫董某

某精神疾病发作,持刀将付某某头部和双手砍伤。公安机关以涉嫌故意杀人罪将董某某刑事拘留。2007年2月,经鉴定,董某某系精神分裂症,在发病期作案,属无刑事责任能力人。据此,公安机关撤销案件,董某某被释放。随后,董某某及其家属以错误羁押为由申请国家赔偿,公安机关、法院相继作出了不予赔偿的决定。自此,董某某和付某某走上了信访之路。

今年4月,董某某向河南省检察院申请赔偿监督。受理案件后,5月22日,承办检察官、河南省检察院第十检察部副主任姜涛秉持将矛盾纠纷实质

性化解在检察环节的工作目标,在安阳市检察院和内黄县检察院的协助配合下,赶赴董某某家实地走访。在综合查阅卷宗、证据等材料后,姜涛认为,以超过法定申请期限为由驳回申请人的国家赔偿申请,显属不当,依法可以提出重新审查意见。但根据国家赔偿法的有关规定,因该案属于不负刑事责任的被羁押,国家不承担赔偿责任。

“如果机械地在监督程序中提出重新审查意见,那么,即使案件得以重新审查,董某某最终也不会得到国家赔偿。而且可以预见的是,董某某将继续信访,这样并不利于案件的实质性化解。”姜涛告诉记者。

如何高质效地办好这个案件?如何妥善解决董某某的赔偿监督申请?如何挽救这个濒临破裂的家庭?(下转第二版)

最高检党组会研究服务保障民营经济健康发展、推进重点督办任务落实等工作 应勇强调

更加有力更高效监督办案 充分运用法治力量服务经济社会高质量发展

本报北京10月8日电(记者巩家宇) 10月8日,最高人民检察院召开党组会,传达学习习近平总书记近期重要讲话和重要指示批示精神,审议最高人民检察院关于全面履行检察职能推动民营经济发展壮大的指导性意见,听取最高检机关2023年重点督办任务三季度落实情况汇报,研究落实举措。最高检党组书记、检察长应勇主持会议并强调,要持之以恒学深悟透做实习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想,胸怀“国之大者”,聚焦民生关切,着眼检察全局,以钉钉子精神狠抓各项工作落实,确保圆满完成全年检察工作任务,更加有力、更高效履行各项法律监督职能,充分运用法治力量服务经济社会高质量发展。

“党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终坚持‘两个毫不动摇’‘三个没有变’,高度重视和支持民

营经济发展。”会议指出,研究制定关于全面履行检察职能推动民营经济发展壮大的指导性意见,是最高检深入贯彻《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》的实际行动,是指导全国检察机关准确把握法律政策标准,提高服务民营经济发展针对性实效性的重要举措。检察机关要切实把握思想和行动统一到党中央决策部署上来,增强服务保障民营经济发展壮大的责任感、使命感,以更高站位、更实举措统筹推进好相关意见的贯彻落实。在监督办案中要始终坚持法律面前人人平等,全面准确贯彻宽严相济刑事政策,严格依法办案、公正司法,真正做到对各类市场主体、各类所有制企业一视同仁对待、依法平等保护,促进民营经济健康发展、高质量发展。

“距离年底满打满算只有3个月了,各项工作任务十分繁重,务必全力以赴、狠抓落实!”会议强调,要对照党

中央决策部署和全年检察工作目标任,既抓重点督办任务落实,也抓全年工作目标完成,加大案件力度,加快工作进度,压茬推进落实。要深化调查研究,着眼于推动检察事业长远发展,提前谋划明年工作思路和重点工作举措,找准工作切入点和着力点,以重点工作突破推进整体检察工作提质增效。要加强对下工作指导和本级监督办案的统筹。最高检既要带头做到“高质效办好每一个案件”,也要切实加强加强对下领导、指导,结合各条线实际,进一步细化深化“高质效办好每一个案件”的标准和要求,不断提升“四大检察”整体质效。分院院领导、各部门主要负责同志都要对重点工作、重大案件中心中有数、手中有招,层层压实责任,以“时时放心不下”的责任感和钉钉子精神抓落实,确保各项重点工作落地见效。

会议还研究了其他事项。

民事检察要更加注重监督质与量的统一

社评

民事检察与人民群众的切身利益关系最直接、最密切,在对法院审判、执行权力监督与当事人合法权益救济方面,发挥着重要作用。近年来,民事检察工作得到前所未有的重视和发展,但相较于人民群众日益增长的司法需求和民事司法工作实际,民事检察仍需奋发有为。新时代新征程上,民事检察如何开创新局面、实现新发展?应勇检察长在今年7月大检察官研讨班上提出了明确的解题思路——在重自强、提能力的同时,更加注重监督质与量的统一。

任何事物的发展变化都要经历从量变到质变的过程,量变是质变的前提和基础。民事检察更加注重监督质与量的统一,首先要在更加重视监督质量的同时,以有合理的

办案数量为基础,体现监督的力度。当前,民事检察监督领域存在的“倒三角”结构是制约民事检察监督规模的一个重要瓶颈。但突破这一瓶颈也不是没有办法。比如,持续加强民事生效裁判监督,积极拓展监督范围,推动解决民事生效裁判监督地域发展不平衡问题;完善案件受理机制,进一步畅通当事人申请监督渠道;增强监督主动性,通过用好职权监督方式拓宽线索来源。再比如,进一步加强与法院的联系与沟通,落实好正副卷调阅制度,提升汇报工作的主动性,争取党委、人大对民事检察工作的支持;积极参与立法修法工作,为增强民事检察监督刚性争取更多法律和制度供给;加大宣传力度,不断提高民事检察的社会知晓度和影响力;等等。只有办案数量合理了,监督力度提升了,监督质量和效果才不会成为无本之木、无源之水。

民事检察更加注重监督质与量的统一,还应在保证一定监督规模的基础上,始终坚持精准监督的理念引领,不断拓宽监督的广度和深度,真正实现有效监督。民事一审案件大多发生在基层,而民事检察最薄弱的部位也是在基层。当前,基层检察院受理的大批量案件仍集中在一般的程序性违法事项上,涉及的深层次问题较少;督促纠正一般程序瑕疵或改进工作的检察建议占比较大,对深层次违法问题的监督较少,监督质量亟待提高。因此,各地检察机关尤其是广大基层检察院,要树立权力监督与权利救济相结合的民事检察思维,践行法定性与必要性相结合的民事检察监督标准,坚持依申请监督与依职权监督相结合、个案监督与类案监督相结合、对事监督与对人监督相结合,努力提升监督的深度和广度。

(下转第二版)

山河壮丽踏歌行

——广东省检察机关着力践行以人民为中心的发展思想工作纪实

(详见第五版)